

父亲离开我们已经三周了,都说“父爱如山”,这一千多个日日夜夜,我们时刻感到慈祥的父亲用山一样的臂膀、海一样的胸怀,在天堂保佑他的亲人们。

父亲一生走过了九十七个年头,历近百年沧桑,虽没经历过大风大浪,但也饱尝了生活的艰辛,同时也享受到了应有的快乐。他一辈子默默耕耘无私奉献,我们都看在眼里记在心上。退休多年后,直到我们在他的笔记本里发现了一张胸戴大红花,绶带上写着“先进工作者”的照片时,才知道父亲曾获得过如此殊荣。在单位同事眼里,父亲是一位勤勤恳恳、任劳任怨,精通业务的优秀共产党员;在亲朋友好心里,父亲是一位德高望重的长者;在邻居的描述中,父亲是一位好老头。这些都是对他客观的褒奖。

父亲曾写过一万多字的“自传”记录,从少年时代到退休时的经历,字里行间充满了

一名老党员

□赵华

对生活的热爱。我们从中学懂了父亲一辈子与事无争、知足常乐,关心他人胜过关心自己的品格。他有一本小册子,上面记录着全家人的生日,每到生日时,他都主动出资与大家一同庆贺。他的慈祥为我们的大家庭带来了祥和、安宁,亲人们在他的影响下互相关心、互相帮助,尊老爱幼的良好家风温暖着每个人。父亲朴素平凡的人生,是留给儿女们最宝贵的精神财富。

父亲的言传身教,潜移默化影响着我们的。作为儿女更多受到父亲的关爱,我十

岁那年,父亲出差到哈尔滨学习三个月,是我用笨拙的语言与父亲写信联系,告之家中情况。父亲每次回信都夸我有进步,我心里美滋滋的。学习结束后,他带回了漂亮的蝴蝶标本,我高兴地把它们镶在镜框里,保存了很长时间。

父亲一生没有豪言壮语,但他本身就是一本育人的教科书,让我们从中体会到做人的真谛。初中毕业那年,学校要求学生两手准备,一是升学,二是到农村插队。父亲代表家长表态发言,坚决支持子女到

农村去,当时表态发言影响很大,父亲的态度让我感到骄傲自豪。

三年的技校生活结束了,我被分配到几千里外的西安,那些年一枚小小的邮票把我与家人连在一起,想家时就翻开家书,就像父亲在我身旁一样,用慈爱的目光叮嘱着我。父亲的一封信封家书,让我觉得虽然远隔千里,却时常能感到家的温暖。

今年是建党100周年,如若父亲在世也将是100岁生日。作为一名老共产党员,父亲始终以党员标准严格要求自己,心中充满对党的热爱。每年7月1日,他会告诉家人“今天是党生日”,大家庆祝一下,这也是一名老党员最朴素的表达。

亲情一线

往事如烟

小时候,我经常看见村里人早上在梦花树上挽枝打结,整个树就款款

结婚。我不禁问奶奶:“好好的梦花树,他们为什么要去打那么多的结?”奶奶说:“如果人在夜晚做了梦,清晨醒后,在梦花树上打个结,是好梦就可以实现,是噩梦就可以化解了。”

奶奶说梦花树象征着爱情。在秦始皇时期,皇家宫廷有一对深爱着的情侣,女子出身高贵,男子出身贫贱,按照当时的律例,他们是不能结婚的,两人万般无奈准备分手时,在梦花树上打了个结,寓意两人的感情就此了结。当年打结的这棵梦花树开出的花,比其他任何一棵都要多。那时候,我对这棵梦花树充满了神秘与幻想。

长大以后,我了解到更多关于梦花树的知识,才知道奶奶讲的都是故事传说,没有科学依据。梦花树属结香植物,落叶灌木,花朵黄色,40-50朵聚成头状花序,一般在2月底3月初开花,花期较久。因其先花后叶,枝条柔韧,可以任意打结而不会折断,造型奇异,故梦花树又叫结香树、打结花、三叉木。

邻家有位小妹也叫梦花,她的笑容如梦花般灿烂,性格如梦树般坚强。我们从小一起玩要,一起成长。可是聪明伶俐的梦花上到小学三年级就回家帮父母干农活了,屋里屋外都是一把好手,深得邻里乡亲喜爱。到了谈婚论嫁的年龄,

远近许多小伙子托人前来说亲,可是梦花就像院子边那棵梦花树一样羞羞答答迟迟不肯开花,提亲人多次碰壁之后就失去了耐心,渐渐的,提亲人少了,眼看都32岁了,梦花还没有出嫁。有一次,我回家遇到梦花,她说有个和我长得一样的人来提亲,问我要不要同意,我说:“在农村,你是大龄青年了,看着差不多就嫁了吧!”梦花听到我的话,扭头就走了。第二天一早,我看到梦花在村头的梦花树上挽了一个结,没过几天她就出嫁了。

此后20多年里,我再也没有听过关于梦花的任何音信。闲下来的时候,我偶尔也会想起那棵梦花树和邻家小妹梦花,我想此生可能再也见不到那个美丽动人的梦花了。机缘就是那么巧合,就在前几天,我回老家时竟然遇到了梦花,但是她已经憔悴得让我有点认不出来了。她说这些年她过得并不愉快,那一刻,我不知道怎么安慰她,只是说:“我们去看看那棵梦花树吧!”可是,就在我们来到那棵梦花树曾经生长的地方时,才发现那棵陪伴我们童年的梦花树,不知道什么时候已经被别人毁了,我们立在那

里怔怔发呆,痴痴无语。

分别后的那天晚上,我做了一个梦,梦见院子边那棵梦花树,在风中摇曳,在雨中萧瑟,但依然锦簇结香,柔枝招展,顽强不屈。我在梦花树上挽了一个结,但是一不小心碰落了一地的梦花……

梦里花落知多少

□柯霞会



123万吨日本核污水将排海?影响有多大?

关于储存在东京电力福岛第一核电站内的核污水,日本政府基本确定以放入海洋的形式进行处理。

据报道,东京电力共准备了约1000个储水罐,目前9成已装满。所有储水设施的总容量约为137万吨,预计到2022年秋季达到极限。

对此,国际环保组织绿色和平表示强烈谴责。4月12日,绿色和平日本办公室气候与能源项目主任铃木一枝在接受采访时说,如果日本政府内阁正式做出决定,将目前储存在福岛第一核电站超过123万吨核辐射废水排入太平洋海域的话,这是无视生态环境的决定。

鉴于福岛核事故处理后废水总量大、氟浓度高等因素,生态环境部核与辐射安全中心首席专家刘新华此前接受采访时也表示,日本政府应考虑进一步的措施,包括增加废水贮罐,避免仓促排放,为处理后废水排放准备工作预留充足时间。

世界上没有处理后废水排海先例

2011年,福岛第一核电站发生事故,核反应堆停止运转距今已有10年时间了。刘新华说,福岛核电站放射性废水主要有三个来源,反应堆原有的冷却剂、事故后为持续冷却堆芯而新注入的水、大量渗入反应堆的地下水及雨水等。

“福岛事故后,东京电力公司设置了事故放射性废水净化处理装置,其中包括铈钡吸附装置、反渗透膜除盐装置以及多核素去除装置(ALPS)等,用来去除事故放射性废水中的大部分放射性核素。并设置了大量贮罐,用来贮存经处理净化后的废水。”刘新华说,这些经处理后的废水,依然含有氟、铯、锶、碘等放射性核素。

刘新华指出,历史上发生的核事故,如切尔诺贝利和三哩岛核事故,都是大气释放,没有发生过类似福岛核事故产生大量废水的核事故,因此,也没有核事故处理后废水向海洋排放的先例。

废水排海处置方式仍需研究

据报道,放射性核素不可能在短期内衰变完,在贮罐中贮存并非解决核废水问题的合适出路,福岛核电站贮存的水量巨大,处理废水是重大安全风险源,存在地震、海啸等因素可能导致的巨大风险。因此,如何妥善处置废水,成了日本政府迫切需要解决的问题。

其实,废水除排入太平洋外,还有其他办法。自2013年以来,日本政府对地层注入、排入海洋、蒸汽释放、氢气释放和地下掩埋五种处理后废水处置方案进行评估,考察了每种方案的可行性和可能存在的限制,包

括持续时间、费用、规模、二次废物、工作人员所受辐射照射等。2020年2月,ALPS净化水小组委员会发布的日本福岛核事故处理后废水处置方案评估报告结论认为,排入海洋与蒸汽释放都是可行的方案。其中排入海洋操作更为便捷,其他处置方案从经济性、技术成熟性或时间方面考虑较差。

“核事故处理后废水的处置没有先例,处置方式仍需进一步研究。”刘新华说,废水排放对海洋环境影响程度取决于所排放放射性核素的种类、浓度、总量,以及特定放射性核素与沉积物、海洋生物等海洋环境关键要素相互作用等情况。但福岛大量废水向太平洋排放后,必将导致放射性核素在排放点附近海域的海洋沉积物和海洋生物中富集,部分核素将随洋流等向其他海域迁移、扩散。日本是我国的近邻,不管日本排放废水是采取近岸排放还是远洋公共海域排放,放射性核素都将随洋流在北太平洋海域扩散,我国管辖海域不可避免会受到放射性物质的跨界污染影响。

刘新华建议,日本政府应采用去污因子高的废水处理技术和装置,对超标核素进一步净化处理,尽可能降低处理后废水中放射性核素含量;研究氟的处理技术,并及时公开研究进展和成果,如有可行技术应立即用于废水中氟的处理。 □李禾

伊朗指认以色列破坏纳坦兹核设施

伊朗政府4月12日指认以色列破坏伊朗纳坦兹核设施,宣示伊方将发起报复。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫和议会国家安全与外交政策委员会成员会晤时说,以色列“破坏”伊朗核设施,缘于不满伊朗就解除所受不公制裁取得进展,因而采取“报复”。

扎里夫说,伊朗将针对以色列的行动发起报复。纳坦兹核设施电力系统11日出现故障,未造成人员伤亡和辐射污染。伊朗原子能组织主席阿里·阿克巴·萨利希当天晚些时候谴责针对纳坦兹核设施的“敌对行动”和“核恐怖主义”,说伊方保留对肇事者和幕后黑手

采取行动的权利。

伊朗指认以色列前,以色列媒体援引情报人员消息披露,以色列情报和特勤局(摩萨德)对纳坦兹核设施发动了网络攻击,且伊方所受损失“比他们声称的严重”。然而,以色列官方目前并没有承认以色列与纳坦兹核设施发生的事件有关。

纳坦兹核设施遭“网络攻击”前一天,伊朗总统哈桑·鲁哈尼下令启动这一设施内164台IR-6型离心机,开始生产浓缩铀。按照鲁哈尼的说法,IR-6型离心机浓缩铀生产效率是第一代IR-1型离心机的10倍。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法

国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除制裁。协议限定伊朗只能使用IR-1型离心机开展铀浓缩活动。

然而,美国唐纳德·特朗普政府2018年5月单方面退出伊核协议,重启并加重对伊制裁。针对美方做法,2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款。

美国新任总统约瑟夫·拜登表示愿意重返伊核协议。本月6日,伊核协议相关方代表开始在奥地利维也纳就美伊恢复履约问题举行会谈,9日举行新一轮会谈。 □惠晓霜

夫妻之间

小姑子小丽又跑回了娘家,不用问,一定又是和她老公大闹架了。

这一回,小丽一进家门就对公公婆婆嚷嚷:“这日子没法过了,我要跟大刚离婚!”婆婆闻言面面相觑。

小丽和大刚结婚八年,有一个六岁的女儿。大刚人不错,对小丽很体贴,待岳父岳母也没得挑,就是人有些老实木讷,做着一份普通的工作,一家人过着能吃饱的温吞水般的日子。

起初,小丽并不觉得日子有什么不好:有一个疼爱自己的老公,有一个聪明漂亮的女儿,足矣。但自从参加了一次同学聚会后,小丽变了。看到女同学因为嫁了一个能干的老公,住上了大房子,开上了好车,从头到脚珠光宝气,再看看自己,穿地摊衣服、住蜗居,挤公交上下班……小丽恨不得找个地缝钻进去。

凡事就怕攀比,小丽再看枕边人,怎么看怎么不顺眼了。自那以后,小丽动辄就找茬跟大刚吵架。虽然大刚还和以前一样一直让着她、哄着她,但小丽更觉得大刚窝囊。婆婆不会做思想工作,要我这个儿媳去劝劝他们的宝贝女儿。

我拿出一张白纸,滴了一滴黑墨水在上面,然后举到小丽面前,问她:“你看到了什么?”小丽脱口答道:“一个黑点。”我再次强调:“你再仔细看看?”小丽说:“就是一个黑点嘛!”我说:“你难道就没有看到它是一张白纸吗?”小姑子微微怔了一下,若有所思。

我继续说:“就如同这张带着黑点的白纸,每个人的婚姻都不是十全十美的,都有或大或小的黑点,这就看双方如何去看待它。愚蠢的人只盯着白纸上的黑点喋喋不休、抱怨懊恼,原本很小的黑点便便人为无限放大,越看越觉得婚姻千疮百孔,直至闹到婚姻解体;而聪明的人看到的却是整张白纸,而对那个很小的黑点忽略不计。忽略婚姻中的小黑点,只想看婚姻中那温馨、美好的白点,才能咀嚼出婚姻中幸福的味道。”听完我的话,小丽沉默不语。

其实,每个人的婚姻都是一张带黑点的白纸。婚姻幸福与否,取决于我们以怎样的眼光看待自己的婚姻。如果紧盯黑点不放,那么婚姻势必暗流涌动、风雨飘摇;如果对黑点忽略不计,眼里只看到一张白纸,那么婚姻就会风和日丽、一路欢歌。

婚姻中的黑点与白纸

□佟雨航

“平躺”的电线杆

□曾正伟

面对鸟语花香的春天,我不禁想起一桩事。

去年春天,物业公司准备更换小区的照明设施。大家听说后,无不欢呼雀跃,拍手称快。施工人员一到现场,就开始测量距离,引点放线。没几天,电线杆基座就浇筑完毕。随后,平板车拉来了电线杆,和平板车一同来的,还有一辆微型吊车。

每根电线杆由两截不同直径的锥形金属管组成,下粗上细,以法兰盘和螺栓连接。每截金属管大约有五六米高,上面还有零星的人线孔,有的敞开,有的封闭。

那天下班时,他们只安装了下半截金属管,上半截金属管就“平躺”在地上。不知为什么,好长一段时间他们都没来。大约半月后,吊车和工人师傅们再次出现在我们的视野。奇怪的是,一位工人师傅爬上楼角的那根电线杆后,打了个电话,就匆匆下来了。

没多久,各处的电线杆都陆续安装好了,唯独楼角的那截金属管一直“平躺”在地上。有人开始抱怨,说“平躺”的电线杆有碍景观,还会挡路;也有人开始出言不逊,说物业公司的人只吃干饭,毫无作为。

一天,我路过电线杆时,突然听到一阵雏鸟的叫声。仰头一望,原来声音发自于直立的电线杆顶部。只见一侧的人线孔敞开着,另一侧却被铁皮封死了。莫非,是那里面有鸟窝?我突然明白,那天工人师傅为什么不安装电线杆了。他肯定发现电线杆里有鸟窝,所以上半截电线杆才会“平躺”在地上。突然,一只斑鸠从人线孔钻入电线杆,一团鸟屎险些掉在我头上。显然,我的判断是正确的。

有人说,斑鸠象征吉祥和富贵;也有人说,斑鸠象征忠贞及友情。从此,大家不再抱怨物业公司,也不再对着电线杆指指点点。每天,都有人驻足楼角,或听雏鸟鸣叫,或看鸟妈妈喂食;还有人专门拿着相机等候在那里,抓拍鸟妈妈入巢的瞬间……

一晃两个多月过去了,那根电线杆,直到秋后才被吊装起来。“同在蓝天下,人鸟是一家。”爱护鸟类,是我们人类共同的责任和义务。我们宁可门前少一盏灯,也不愿伤害一只鸟。与鸟为邻,我们该是多么幸运!

快乐家园

健康中国 健康家

HEALTHY CHINA HEALTHY HOME

关爱生命 科学防癌

CANCER

2021年全国肿瘤防治宣传周

NATIONAL ANTI-CANCER WEEK 2021

4月15日-21日

国家卫生健康委员会疾病预防控制中心
国家癌症中心 中国医学科学院肿瘤医院
中国癌症基金会 中国家庭报社
中国疾病预防控制中心